# 加快完善中央银行制度 持续推动金融高质量发展

## ----访中国人民银行党委书记、行长潘功胜

新华社记者 吴雨

权威访谈

金融领域改革是我国全面深化改革的重要组成部分。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》就深化金融体制改革作出部署。

从哪些方面加快完善中央银行制度?货币政策如何支持实体经济回升向好和高质量发展?怎样守住不发生系统性金融 风险底线?新华社记者采访了中国人民银行党委书记、行长潘功胜。

### 从四方面加快完善中央银行制度

问:《决定》提出"加快完善中央银行制度",中国人民银行将从哪些方面着手?

答:在这次全会关于深化金融体制改革的部署中,第一项任务就是加快完善中央银行制度。中国人民银行将更加聚焦以健全货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架,实现币值稳定和金融稳定双目标,重点做好四个

方面工作。

一是完善中国特色现代货币政策框架,包括货币政策的目标体系、执行机制、传导机制等,保持币值稳定,更好促进经济高质量发展。我们将逐步淡化对数量目标的关注,更加注重发挥利率等价格型调控工具的作用,丰富货币政策工具箱,健全政策沟通机制,提高货币政策透明度。

二是健全宏观审慎政策框架和系统性金融风险防范处置机制,守住不发生系统性金融风险的底线。我们将完善金融风险监测、预警和处置体系,加强宏观审慎管理,筑牢金融安全网。

三是健全金融市场和金融市场基础设施体系,深化金融供给侧结构性改革。着力建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的金融市场。建设自主可

控、安全高效的金融市场基础设施体系。

四是建设更高水平开放型金融新体制,稳慎扎实推进人民币国际化,积极参与全球经济金融治理与合作。

中国人民银行将坚持党中央对金融工作的集中统一领导,深刻把握金融工作的政治性、人民性,坚定走好中国特色金融发展之路,持续推动金融高质量发展和金融强国建设。

#### 继续坚持支持性的货币政策立场

问:货币政策将如何支持实体经济回升向好,推动经济高质量发展?

答:今年以来,中国人民银行坚持金融服务实体经济的根本宗旨,稳健的货币政策灵活适度、精准有效,在2月、5月、7月先后三次实施了比较重大的货币政策调整,在货币政策的总量、结构、传导方面综合施策,有力支持经济回升向好。

7月末,社会融资规模存量同比 增长8.2%,人民币贷款余额同比增长 8.7%,高于名义 GDP 增速约 4个百分点。新发放贷款利率平均为 3.6% 左右,处于历史低位。

我们将继续坚持支持性的货币 政策立场,加强逆周期和跨周期调 节,着力支持稳定预期,提振信心,支 持巩固和增强经济回升向好态势。

在货币政策调控中将注重把握 和处理好三方面关系:一是短期与长 期的关系,把维护价格稳定、推动价 格温和回升作为重要考量的同时,保 持政策定力,不大放大收。二是稳增长与防风险的关系,统筹兼顾支持实体经济增长与保持金融机构自身健康性的关系。三是内部与外部的关系,主要考虑国内经济金融形势需要进行调控,兼顾其他经济体经济和货币政策周期的外溢影响。

下一步,中国人民银行将加大调控力度,加快已出台金融政策措施落地见效,保持流动性合理充裕,引导货币信贷合理增长,推动企业融资和

居民信贷成本稳中有降,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。进一步提升货币政策对促进经济结构调整、转型升级、新旧动能转换的效能,引导金融机构加大对重点领域、薄弱环节的信贷支持力度,更有针对性地满足合理的消费融资需求。同时,研究储备增量政策举措,增强宏观政策协调配合,支持积极的财政政策更好发力见效,坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

#### 做好科技金融等五篇大文章

问:下一步在做好五篇大文章方面有何考虑?

答:做好五篇大文章是金融服务 实体经济高质量发展的重要着力点, 也是深化金融供给侧结构性改革的 重要内容。近年来,科技金融、绿色 金融、普惠金融、养老金融、数字金融 支持力度不断加大。过去5年,普惠小微贷款、绿色贷款、高技术制造业中长期贷款、科技型中小企业贷款年均增速大幅高于各项贷款平均增速。融资成本处于历史低位。

下一步,中国人民银行将加强与行业管理部门协同合作,进一步增强金

融支持的力度、可持续性和专业化水平,加强政策顶层设计,制定五篇大文章的总体方案,细化政策举措,强化正向激励,提升金融机构服务能力。

在五篇大文章中,科技金融居于 首位。中国人民银行将聚焦国家重 大科技项目、中小科技企业等重点领 域和薄弱环节,发挥科技创新和技术改造再贷款作用,会同相关部门培育支持科技创新的金融市场生态,完善创业投资"募资、投资、管理、退出"机制,引导金融资本投早、投小、投长期、投硬科技,持续提升金融支持科技创新的能力、强度和水平。

#### 坚决守住不发生系统性金融风险的底线

问:中国人民银行如何防范化解 系统性金融风险?

答:目前,我国金融体系总体稳健。中国人民银行将落实全会部署,坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

一是在宏观层面把握好经济增 长、经济结构调整和金融风险防范之 间的动态平衡。 二是切实提高金融监管的有效性,加强监管协同,形成监管合力,依法将各类金融活动全部纳入监管,健全具有硬约束的金融风险早期纠正机制。

三是有序化解地方政府债务、房地 产、中小银行等重点领域风险。目前, 化解融资平台债务风险已取得重要阶 段性进展。融资平台数量和存量债务 水平不断下降,风险持续收敛,大部分融资平台到期债务实现了接续、重组和置换,融资成本负担较之前显著下降。

在金融支持房地产风险化解方面, 中国人民银行不断完善房地产金融宏观 审慎政策,从供需两端综合施策,多次 调降按揭贷款首付比例和按揭贷款利 率,设立保障性住房再贷款支持收购存 量商品房,加快构建房地产发展新模式。

在化解中小金融机构风险方面, 当前高风险中小银行数量较峰值已压 降近半,存款保险基金、金融稳定保 障基金已有一定积累。

四是筑牢金融稳定保障体系,推动加快金融稳定相关立法,强化风险处置资源保障,有效防控系统性金融风险。

#### 市场化、法治化和国际化推动金融高水平开放

问:中国人民银行在推动金融高 水平开放方面有何举措?

答:中国金融市场的发展经验表明,扩大对外开放是金融高质量发展的强大推动力和重要保障,是提升服务实体经济能力和国际竞争力的关键举措

中国人民银行将坚持市场化、法治化和国际化的取向,增强金融开放政策的透明度、稳定性和可预期性,

持续推动金融高水平开放,重点做好以下几方面工作。

一是深化金融领域制度型开放, 有序推进金融服务业和金融市场高水 平开放。进一步完善金融领域外商投 资准入前国民待遇加负面清单制度, 持续优化投融资环境,便利更多投资 者投资我国金融市场。

二是稳慎扎实推进人民币国际 化。坚持以市场驱动和自主选择为基 础,持续完善跨境人民币政策。

三是持续推进国际金融中心建设。支持建设上海国际金融中心,发挥国际货币基金组织上海区域中心作用,增强亚太区域国家间宏观经济政策交流和协调。强化香港离岸人民币业务枢纽功能,巩固提升香港国际金融中心地位。

四是打造更加友好包容的营商 环境。统筹推进跨境人民币和外汇管

理改革,提升跨境贸易和投融资便利 化水平。持续推动做好外籍来华人员 支付服务。

五是统筹好金融开放和安全。 积极参与国际金融治理与合作,推进 全球宏观经济金融政策协调。落实中 美两国元首旧金山会晤共识,牵头做 好中美、中欧金融工作组工作。

新华社北京8月15日电